

ДОБРУДЖАНСКИ ГЛАС



Адрес на редакцията: гр. Генерал Тошево, сграда на Общината, стая 402, ет. 4, тел. 05731 2020 втр. 44;
 www.generaltoshevo.bg; E-mail: mail@toshevo.org; dobrujski_glas@toshevo.org
 Главен редактор - Адриан Добрев
 Ръкописи и снимки не се връщат. Авторите сами носят отговорност за изнесените факти.
 Анонимни материали не се публикуват.

ГОДИНА LXVI БРОЙ 9 (3903) 19 МАРТ 2024 г.

65 години сатира в град Генерал Тошево
стр. 2

Спортни новини
стр. 3

"От мук започва България"
стр. 4

Проведе се обществено обсъждане на концепцията за интегрирано териториално развитие на област Добрич

През миналата седмица в зала „Дора Габе“ на Община Генерал Тошево се проведе обществено обсъждане на Концепцията за интегрирано териториално развитие „Устойчива и безопасна инфраструктура на територия-

монт на близо 30 км трето-класни пътища на територията на нашата община. Те са предложени за финансиране по програмата и ако бъдат одобрени със средства от европейските фондове ще се ремонтират около 12 км от

ки за инвестиция ще доведат до значително подобряване и модернизация на републиканската пътна инфраструктура на територията на област Добрич, ще се повиши пътната безопасност и ще се ограничи отделянето на вред-

но на културния и морски туризъм. Изпълнението на проектните дейности ще подпомогнат и развитието на трансграничното сътрудничество чрез подобряване на достъпа до ГКПП Дуранкулак и ГКПП Иовково.

На публичното обсъждане присъстваха Валентин Димитров, кмет на Община Генерал Тошево, Николина Чапанова, директор на дирекция „Изпълнение на проекти по ОП Региони в растеж 2014-2020 и по програмите за териториално сътрудничество на ЕС“ в Агенция „Пътна инфраструктура“, Марияна Пасева, началник отдел „Административно обслужване“ в Областното пътно управление - Добрич, местни кметове и кметски наместници, общински експерти и граждани. Всички заедно разискваха темата около развитието на концепцията и даваха своите аргументирани предложения. В края на общественото обсъждане, присъстващите подкрепиха концепцията и подчертаха важността от изпълнението на проектните дейности.

Получаването на по-голяма подкрепа от населението е едно от основните условията за одобряване на концепцията и ще допринесе за увеличаване на възможността планираните обекти да бъдат изпълнени със средства от Европейските структурни и инвестиционни фондове.



Открива се огромна възможност за ремонт на критични пътни участъци в нашата община.

та на област Добрич“. Срещата беше организирана от Областния информационен център, Добрич във връзка с процедурата за кандидатстване по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027.

В разработването на концепцията Агенция „Пътна инфраструктура“ участва с предложение за основен ре-

път III-2903 Генерал Тошево - Кълиново - Изворово - Красен - Росица - Лозница /в участъка Генерал Тошево - Изворово/ и приблизително 18 км от път III-2904 в участъка Кардам - Спасово.

Общата индикативна стойност на проектите включени в концепцията е 61 603 856 лв. с ДДС. Предложените мер-

ни емисии на парникови газове. По-добрата пътна инфраструктура ще спомогне за увеличаване на инвестициите в региона, създаването на нови работни места и ще даде възможност за по-голям избор на жителите от региона до здравни и образователни услуги. Заложените проекти ще стимулират и развитие-

Публично обсъждане

На 27 март 2024 г. /сряда/ от 10:00 часа в зала „Дора Габе“, на третия етаж на Община Генерал Тошево, ще се проведе Публично обсъждане на промени на бюджет 2024 г.

На основание чл.84, ал.6 и чл.124, ал.1 от Закона за публичните финанси и чл.37 от Наредба за условията и реда за съставяне на бюджетната прогноза за местните дейности за следващите три години, за съставяне, приемане, изпълнение и отчитане на бюджета на Община Генерал Тошево, кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров, кани местната общност да вземе участие в обсъждане на промените в бюджета на Община Генерал Тошево, приет с решение № 2-23/15.02.2024 г. на Общински съвет Генерал Тошево,

Информация за публичното обсъждане ще бъде публикувана на интернет страницата на Община Генерал Тошево - www.generaltoshevo.bg в „Актуални новини“.

Предложения във връзка с промените в бюджета на Община Генерал Тошево се приемат в центъра за информационно обслужване на Община Генерал Тошево и на e-mail: mail@toshevo.org в срок до 17:00 часа на 26.03.2024 г.

ДРАМАТИЧЕН ТЕАТЪР „ЙОРДАН ЙОВКОВ“ ДОБРИЧ

КРИВОРАЗБРАНАТА ЦИВИЛИЗАЦИЯ

Добри Войников

Сценичен вариант и режисура: Костадин Бандутов

Художник изпълнител: Димитър Митев

Композитор и текст на песните: Николай Ваклинов

Вокален педагог: Елена Карабельова

Хореограф: Таня Дянова

Красимир Демиров, Татяна Христова, Мила Болева, Валери Марков, Георги Георгиев, Георги Стоянов, Любов Николова, Филип Янев, Димитър Петров, Яна Вълчева, Виктория Златева

Спектакълът е реализиран със съдействието на Професионална гимназия по танцово обслужване и лез. гимнастика, специалност „Моден гр. Добрич“

На 3 април (сряда) от 17:30 часа в НЧ „Светлина - 1941“, град Генерал Тошево, ще гостува Драматичен театър „Йордан Йовков“, град Добрич с постановката „Криворазбраната цивилизация“. Сценичният вариант и режисура е на Костадин Бандутов, а в главните роли ще видим добре познатият в нашия град Красимир Демиров, Татяна Христова, Мила Болева, Валери Марков и други.

Написана от Добри Войников през далечната 1870 година, комедията „Криворазбраната цивилизация“ е актуална и през 2024 година. Хем смешно, хем и страшно - 150 години по-късно, а пак сме същите... Дано не е смях през сълзи, както е казал великият Гогол. Не Гугъл!

Очаква ви един великолепен актьорски ансамбъл, много музика, танци, песни и огромна доза смях.

Билетите вече се продават на касата на НЧ „Светлина - 1941“ на цени от 8 лева.

Заповядайте!



Уважаеми жители на община Генерал Тошево, НЧ „Светлина - 1941“ ви напомня, че остават броени дни до крайния срок за подаване на заявки за участие в карнавала „Голямата усмивка“. След петгодишно прекъсване най-шарената, смешна и хубава забава, отново ще оцвети площад „Бялата лъстовица“. Веселата суматоха ще се проведе на 1 април - Денят на хумора и шегата, а поканени за участие са всички на възраст от 1 до 101 години.

Измислете си скичове, направете си костюми, заредете се с добро настроение и заповядайте на най-лудата и шура забава!

65 години сатира в град Генерал Тошево

Преди точно 65 години, в началото на 1959 г., Георги Шивачев пише драматургичен материал в жанра сатира. Това са сатирични миниатюри с общо заглавие „Необикновено откровение“. Тогава той го прочита пред Георги Иванов Рашков /бай Жоро/ и режисьора Николай Николов. Материалът бичува пропуските и недостатъците в стопанския и културния живот на Генерал Тошево по онова време. Обсъждайки написаното тримата решават, че трябва да го доразвият и да го поставят на театрална сцена.

Така, няколко месеца по-късно, броени дни преди 1

април 1959 г. се състои първото представление на спектакъл в нашия град, с което реално се поставя началото на сатиричната самодейност в Генерал Тошево и в частност в НЧ „Светлина - 1941“. В тази постановка участват Димо Димов, Боян Денчев, братята Стоян и Никола Русеви, сестра им Милка Русева, Георги Коняров и др. Публиката се възхищава на талантиливата игра на самодейците, ръководството е във възторг. Десетките изяви в обори и примитивни „уж театрални“ салончета по селата показват жаждата на населението за културни забавления.

Продължава на 2 стр.

65 години сатира в град Генерал Тошево

Продължава от 1 стр.

Това се приема от обществеността като раждането на сатирата в град Генерал Тошево. По същото време сатирични колективи се създават и в село Стражица, Велико-търновско, и в читалище „Искра“, град Казанлък.

Нашият сатиричен състав бързо набира скорост и дейността му става жизнена необходимост за публиката в нашия район. Георги Шивачев развихря въображението си и създава редица шедьоври, като използва мотиви от народните приказки с техните приказни герои и обвързва спектаклите с българските нрави и обичаи. Облича героите в национални костюми и слага в ръцете им атрибути, олицетворяващи насилията, диктатурата, тоталитаризма: сопи, тояги, топори, боздугани, колчани със стрели, брадви и какво ли още не. Навсякъде колективът е посрещан и изпращан с овации и аплодисменти. Още от самото си създаване, колективът е много сериозен конкурент на фестивалите и е един от водещите на национално ниво, заедно с колективите на Велико Търново, Казанлък, Бургас, Кърджали, Хасково, София. На II Републикански фести-



Сатиричният колектив на Генерал Тошево – завоювал златен медал на Републиканския фестивал на естрадната сатира през 1964 в София.

вал е отличен със златен медал и званието „Представителен“, което с гордост носи до 1992 г.

От 1970 г. в Генерал Тошево се провеждат Дни на хумора и сатирата – в рамките на една седмица всяка година. Те дълги години бяха емблема на културния живот в града.

Благодарение на постигнатите резултати, от 1978 г. гр. Генерал Тошево се превърна във втория център на сатиричната самодейност в България. Дните на хумора и сатирата започнаха да се провеждат през година, в рамките на три дни. Те се откриваха с впечатляващо шествие,

при това с участието на най-известните актьори – сатирици като Георги Парцалов, Стоянка Мутафова, Калчо Георгиев, Алберт Анжел и др. Тук играха постановките си най-добрите сатирични самодейни колективи от страната, включително и в селските села от общината.

Ръководители на колектива през годините са били Николай Николов, Георги Шивачев, Димо Димов, Тодор Георгиев, Стойчо Стойчев, Богдан Красински.

През тези успешни за естрадната сатира години колективът се е развил с активната подкрепа на ръководствата на града, Окръж-

ния и Националния център за художествена самодейност. Особено големи в това отношение са заслугите на Рада Въртуниуска, Стефан Стефанов и Васил Петров. Методическа помощ на колектива са оказвали изтъкнати специалисти като Атанас Воденичаров, Калчо Георгиев, Алберт Анжел и редица други.

Чест за всички участници в самодейния колектив е заслуженото признание към хората, допринесли много за културния живот на града – удостояването на Георги Шивачев и Георги Рашков / бай Жоро/ със званието „Почетен гражданин на град Генерал Тошево“.

В по-ранни години, за заслуги към културния живот на града и особено към естрадната сатира, с тази чест за удостоени и незабравимите Алберт Анжел и Георги Парцалов.

Възраждането на Театрално-сатиричния колектив в наши дни е осъществено от днешния колектив с ръководител Красимир Демиров, на чийто изяви се радваме вече осем години.

Използвани са архивни материали от вестник „Добруджански глас“ и лични архиви, предадени на редакцията от покойния Стойчо Стойчев.

Продължава масовият отказ от пчеларство

Ниските изкупни цени водят до отказ от пчеларство. Масово се разпродават инвентар, кошоери и пчелни семейства. Това споделиха пчелари от област Добрич в обстоен материал на сайта www.agri.bg. Повод за голямата публикация по темата беше информацията за големи количества не-

но е положението и в другите сектори. Няма дългосрочна политика за спасение на семейния бизнес в земеделието“, посочва местен производител, който желае да остане анонимен. Той споделя, че е категоричен, че разпродава напълно пчелина си и оставя за отглеждане пчелни семей-



продаден мед в община Балчик. И на други места в областта обаче има същите проблеми. Те са свързани най-вече с невъзможността да реализират приходи от продажбата на произведения мед. Хората се оплакват и от цялостната липса на дългосрочна стратегия в сектора.

„В момента върви масова разпродажба на кошоери и инвентар. Младите се отказват. Пенсионерите ще устискат някоя и друга година и след това пчеларството ще бъде само хоби. Подоб-

ства само за собствена консумация.

Сами пчелари коментират и вноса на пчелен мед у нас, който особено през последната година е сочен за основна причина за срива на изкупните цени и залежаването на родната продукция. Отдавна у нас влиза продукция от Украйна, Китай и други страни, която се смесва с българска и излиза от страната ни като стока с щемпел EU, сигнализиращ многократно пчеларите.

По материали от сайта www.agri.bg

Представиха резултатите по проект на Института по гората при БАН

Полезащитните горски пояси са с огромно стопанско и екологично значение за житницата на България – Добруджа. Това заяви заместник-министърът на земеделието и храните д-р инж. Мирослав Маринов по време на публично представяне на резултатите по проект на Института по гората при БАН в Добрич преди седмица. Той подчерта, че полезащитните горски пояси предпазват почвата от ветрова ерозия и влияят положително върху влажността и регулирането на водния режим, допринасят за подобряването на микроклимата и повишават плодородието на почвата.

„Тук в Добруджа екологичната и стопанската им роля е най-значима. Те увеличават лесисостта, опазват и увеличават биологичното разнообразие. Първите залесявания на полезащитните горски пояси са още през 20-те години на XX век. Най-масовото създаване започва след Постановление на Министерски съвет от 1951 г., познато като „План за преобразяване на Добруджа“. В този план е заложено създаването на девет държавни горски пояси и цялостна мрежа от полезащитни горски пояси. В изпълнението на тази задача са включени повече от 40 учени от

различни направления-лесовъди, метеоролози, почвоведи, хидролози и др.“, припомни заместник-министърът.

Той изтъкна, че в резултат на работата на този план в края на 60-те години на XX век са създадени 9 650 ха от проектираните 13 200 ха пояси. Заместник-министър Маринов отбеляза, че през годините стопанисването на тези пояси се извършва пред много предизвикателства. „С интерес очаквам резултатите от проекта. Специфичните агротехнически мелiorативни функции предлагат стопанисването им да бъде съобразено с целите, за които са създадени. Влошаването на тяхното здравословно състояние, нуждата от реконструкция на големи площи и деградирани пояси, както и много други проблеми, изискват обединени усилия на горски политики, наука и практики“, каза още той.

Целта на настоящото проучване е да се направи оценка на структурно-функционалните характеристики на полезащитните горски пояси, здравословното състояние на дървесните видове, установяване на основните фактори за влошаването, разработване на мерки за подобряване на състоянието и реконструкция на поясите.

КРАТКИ НОВИНИ

Новоизбраните съдебни заседатели към Районен съд, град Генерал Тошево, положили клетва на 06.02.2024 г., преминаха успешно своето обучение на 13.03.2024 г., с лектор съдия Петър Монеv, който е заместник-председател на Окръжен съд, град Добрич.

Обучението се проведе в Районен съд, град Генерал Тошево. Всички съдебни заседатели се запознаха предварително с учебните материали и им беше напомнено от съдия Петър Монеv, че в основата си да бъдат съдебни заседатели е именно да прилагат точно Конституцията и законите на Република България, да изпълняват задълженията си по съвест и вътрешно убеждение, да бъдат безпристрастни, обективни, справедливи, да допринасят за издигане престижа на съдебната система и да пазят тайната на съвещанието.

* * *

Изминалата зима е била най-топлата за последните 136 години в България, показват последните данни на климатолозите. Февруари е бил най-топлият за последните 58 години в България, като месечната аномалия средно за страната е повече от 5 градуса, а по поречието на Дунав и в Предбалкана е била дори над 7 градуса. В нито един ден през месеца не е имало снежна покривка в равнинната част на страната, включително и по високите западни полета, както и в София.

* * *

Ученици и преподаватели от ПГ по земеделие „Тодор Рачински“, град Генерал Тошево, участваха в втората среща за обмяна на добри практики, включена в Националната програма „Иновации в действие“, която се провежда в ПГ по земеделие „Стефан Цанов“, град Кнежа. Темата, по която участниците във форума дискутираха, беше „Учим днес, за да сме успешни утре“. В срещата участваха още представителите на гимназиите в село Сребище и град Каварна.

Основната цел на квалификацията беше да се създадат умения и практика за задаване и обсъждане на големи въпроси както от учителите, така и от учениците.



Ученици от Професионална гимназия по земеделие „Тодор Рачински“, град Генерал Тошево, завоюваха поредния си голям успех на национално ниво. В конкуренцията на 46 отбора на VIII Национален ученически конкурс с международно участие „Пространство и време“, организиран от Академията за лидери при Историческия факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, отборът на нашата гимназия завърши на второ място.

Тимът на ПГ по земеделие „Тодор Рачински“, беше представен от Ренета Енчева и Катерина Янкова от Х „а“ клас с ръководител Екатерина Буюклиева, преподавател по история и цивилизации. Момичетата се представиха с реферат на тема „В защита на християнската вяра – Св. Георги Нови Софийски и Св. Никола Нови Софийски, софийски новомъченици от XVI век“.

В заключителния етап на конкурса те защитиха успешно своето проучване пред жури от авторитетни университетски преподаватели, сред които професори, доценти, главни асистенти и докторанти.



По традиция и през тази година на много места бяха организирани тържества по повод 8-ми март – Международният ден на жената. В празненствата се включиха дами от пенсионерските клубове и читалищата в селата на територията на нашата община, които отбелязаха хубави празник с песни и танци.

С много добра организация се отличиха от НЧ „Иван Вазов – 1946“, квартал Пастир, които поканиха и жените от село Росица. Тържеството премина в сърдечна празнична атмосфера с много стихове и музика, сред хора влюбени в живота.

Интересни футболни двубои дадоха старт на пролетния полусезон в областното футболно първенство

През изминалия уикенд беше подновено футболното първенство в „А“ Областна група – Зона „Изток“. Пролетният дял започна с домакинства и на четирите отбора от нашата община. Срещите предложиха много попадения, интересен футбол и хубави емоции за всички, които бяха решили да ги изгледат на живо.

С най-голям интерес се очакваше съботното дерби между тимове на „Спортист“ (Генерал Тошево) и „Калиакра 1923“ (Каварна). Двата тима

бяха съответно на 2-ро и 4-то място преди двубоя помежду си и са едни от най-силните в първенството. През есента каварненци надделяха с 6:3 и в този мач домакините от нашия град бяха готови за реванш.

Срещата предложи безброй интересни моменти, обрати в резултата, картони и най-важното – победа за тима на „Спортист“ с 4:2, която беше извоювана в последните 15 минути. Домакините реализираха три попадения и обърнаха резултата в своя полза, след като губеха до 75-та ми-

нута с 1:2.

С този успех тимът на „Спортист“ запази втората си позиция и вече се намира на 7 точки пред третия в класиранията – съставът на „Христо Ботев“ (Стожер).

Друга интересна среща, която се игра отново на стадиона в град Генерал Тошево, противопостави домакините от „Спортист 2011“ и „Орловец 2008“ (Победа). Гостите са един от традиционно силните отбори в групата, но въпреки това не успяха да вземат пълния комплект от точки.

Двубоят завърши с равенство 3:3, като домакините от „Спортист 2011“ на три пъти бяха догонващи в резултата, но въпреки това в края на срещата стигнаха до спечелването на заслужена точка. Важно е да се отбележи, че тимът на домакините игра с много голям брой юноши на тима, които са на по 15-16 години, но въпреки това се представиха отлично срещу силния си опонент.

Това равенство не помогна на отбора да смени позицията си в класиранията и той остана на предпоследното 11-то място с едва 6 точки в актива си, но представянето на момчетата определено дава надежди за прогрес в таблицата през пролетта.

Останалите два отбора от нашата община претърпяха тежки домакински загуби в този кръг. „Дружба“ (Люляково) отстъпи на лидера „Заря 2006“ (Крушари) с 0:4, докато „Партизан“ (Василево) претърпя тежка загуба, допускайки поражение с 1:5 от „Добруджанец“ (Овчарово).

Във временното класирание „Дружба“ е на 9-то място с актив от 10 точки, докато „Партизан“ остава на последното място с 4 точки. Лидер в подреждането продължава да бъде отборът на „Заря 2006“ с пълен актив от 36 точки, на 6 пункта пред втория „Спортист“.

НАП със съобщение за данъчните декларации

Предварително попълнените декларации за облагане на доходите на физически лица вече са достъпни в Портала за е-услуги на НАП, съобщават от приходната агенция.

Потребителите, които имат персонален идентификационен код (ПИК) или квалифициран електронен подпис (КЕП), могат да се възползват от автоматично въведената информация за получени от тях доходи от трудови правоотношения, граждански договори (хonorari), от наем и други доходи, облагаеми с данък върху общата годишна данъчна основа, платците на които са юридически лица, доходи за получени субсидии от Държавен фонд „Земеделие“, данни за направените лични вноски за осигурителен стаж при пенсиониране, получени суми от наложиране, платени суми от продажби в Интернет и информация за продажба на моторни превозни средства, които са били собственост на декларатора по-малко от 12 месеца, както и данни за ползваните чрез работодател данъчни облекчения.

Информация за получените доходи е отразена в съответните приложения на декларацията, която се намира в рубрика „Подходни данъци“ в е-портала на приходната агенция. От тази година във формуляра ще бъдат въведени и данни за изплатени необлагаеми доходи и/или доходи, облагаеми с окончателен данък по чл. 38 от ЗД-ДФЛ, които гражданите могат да декларират по желание в Приложението № 13.

Преди да потвърдят попълнената декларация, е важно потребителите да я прегледат внимателно, да я допълнят или коригират, ако това е необходимо, след което да я подадат, съответно от НАП.

Тази година данъчната кампания за деклариране на доходите на физически лица, получени през 2023 г., приключва на 30 април.

На 1 юли изтича и срокът за подаване на годишните данъчни декларации (по чл. 50 ЗДДФЛ) от физическите лица, извършващи дейност като търговци, регистрираните еднолични търговци и земеделските стопани, избрали този ред на облагане.

Подалите годишните си декларации по електронен път до 31 март ползват отстъпка до 500 лева от данъка за донасяне, ако нямат подлежащи на принудително изпълнение публични задължения към момента на подаване на декларацията, както и ако са внесли целия размер на данъка за донасяне в срок до края на март.



Пролетният дял в шампионата на „А“ Областна футболна група – зона „Изток“ започна през изминалия уикенд с интересни двубои.

ОБЩЕСТВЕНО ПОРИЦАНИЕ

На 27.02.2024 г. беше разгледано НОХД №59 по описа на Районен съд, град Генерал Тошево, за 2024 г. срещу подсъдимия Осман Дабо Саруад, роден на 01.01.2007 г. в град Айн Алараб, Сирия, сирийски гражданин, без адресна регистрация в Република България, с основно образование, неженен, безработен, неосъждан.

Съдът признава подсъдимия Осман Дабо Саруад за виновен в това, че на 22.01.2024 г. в землището на село Росица, община Генерал Тошево, област Добрич, между 314-315 гранични пирамиди, като непълнолетен, но след като е могъл да разбира своето и значението на извършеното и да ръководи постъпките си, излязъл през границата на страната без разрешение на надлежните органи на властта и не през определените за това места – престъпление по чл. 279, ал. 1, във вр. с чл 63, ал. 1, т. 2 от НК.

Страните приемат, че деянието е извършено от подсъдимия виновно, при пряк умисъл. Страните се съгласяват, че с деянието не са причинени съставомерни имуществени вреди. Страните се споразумяват на подсъдимия Осман Дабо Саруад да бъде наложено следното наказание: за извършеното престъпление по чл. 279, ал. 1 от НК, да бъде наложено наказание на основание чл. 279, ал. 1 във вр. с чл. 63, ал. 1, т. 2 от НК и чл. 55, ал. 1, т. 1 от НК – „лишаване от свобода“ за срок от шест месеца, както и обществено порицание, което да се изпълни чрез публикация в местния печат. Изпълнението на наказанието „лишаване от свобода“ се отлага за изпитателен срок от 3 години.

ОБЩЕСТВЕНО ПОРИЦАНИЕ

На 27.02.2024 г. беше разгледано НОХД №58 по описа на Районен съд, град Генерал Тошево, за 2024 г. срещу подсъдимия Омар Хаджи Омар Ахмад, роден на 01.01.2007 г. в село Маар Дибса Айн Алараб, Сирия, сирийски гражданин, без адресна регистрация в Република България, с основно образование, неженен, безработен, неосъждан.

Съдът признава подсъдимия Омар Хаджи Омар Ахмад за виновен в това, че на 22.01.2024 г. в землището на село Росица, община Генерал Тошево, област Добрич, между 314-315 гранични пирамиди, като непълнолетен, но след като е могъл да разбира своето и значението на извършеното и да ръководи постъпките си, излязъл през границата на страната без разрешение на надлежните органи на властта и не през определените за това места – престъпление по чл. 279, ал. 1, във вр. с чл 63, ал. 1, т. 2 от НК.

Страните приемат, че деянието е извършено от подсъдимия виновно, при пряк умисъл. Страните се съгласяват, че с деянието не са причинени съставомерни имуществени вреди. Страните се споразумяват на подсъдимия Омар Хаджи Омар Ахмад да бъде наложено следното наказание: за извършеното престъпление по чл. 279, ал. 1 от НК, да бъде наложено наказание на основание чл. 279, ал. 1 във вр. с чл. 63, ал. 1, т. 2 от НК и чл. 55, ал. 1, т. 1 от НК – „лишаване от свобода“ за срок от шест месеца, както и обществено порицание, което да се изпълни чрез публикация в местния печат. Изпълнението на наказанието „лишаване от свобода“ се отлага за изпитателен срок от 3 години.

ОБЩЕСТВЕНО ПОРИЦАНИЕ

На 27.02.2024 г. беше разгледано НОХД №57 по описа на Районен съд, град Генерал Тошево, за 2024 г. срещу подсъдимата Фатима Ал Салим, родена на 01.01.2007 г. в град Халеп, Сирия, сирийски гражданин, без адресна регистрация в Република България, с основно образование, неомъжена, безработна, неосъждана.

Съдът признава подсъдимата Фатима Ал Салим за виновна в това, че на 22.01.2024 г. в землището на село Росица, община Генерал Тошево, област Добрич, между 314-315 гранични пирамиди, като непълнолетна, но след като е могла да разбира своето и значението на извършеното и да ръководи постъпките си, излязла през границата на страната без разрешение на надлежните органи на властта и не през определените за това места – престъпление по чл. 279, ал. 1, във вр. с чл 63, ал. 1, т. 2 от НК.

Страните приемат, че деянието е извършено от подсъдимата виновно, при пряк умисъл. Страните се съгласяват, че с деянието не са причинени съставомерни имуществени вреди. Страните се споразумяват на подсъдимата Фатима Ал Салим да бъде наложено следното наказание: за извършеното престъпление по чл. 279, ал. 1 от НК, да бъде наложено наказание на основание чл. 279, ал. 1 във вр. с чл. 63, ал. 1, т. 2 от НК и чл. 55, ал. 1, т. 1 от НК – „лишаване от свобода“ за срок от шест месеца, както и обществено порицание, което да се изпълни чрез публикация в местния печат. Изпълнението на наказанието „лишаване от свобода“ се отлага за изпитателен срок от 3 години.

ОБЩЕСТВЕНО ПОРИЦАНИЕ

На 27.02.2024 г. беше разгледано НОХД №61 по описа на Районен съд, град Генерал Тошево, за 2024 г. срещу подсъдимия Делшан Осо Радуан, роден на 01.01.2007 г. в град Хасака, Сирия, сирийски гражданин, настоящ адрес гр. София, ул. „Монтевидео“ 21А, с основно образование, неженен, безработен, неосъждан.

Съдът признава подсъдимия Делшан Осо Радуан за виновен в това, че на 22.01.2024 г. в землището на село Росица, община Генерал Тошево, област Добрич, между 314-315 гранични пирамиди, като непълнолетен, но след като е могъл да разбира своето и значението на извършеното и да ръководи постъпките си, излязъл през границата на страната без разрешение на надлежните органи на властта и не през определените за това места – престъпление по чл. 279, ал. 1, във вр. с чл 63, ал. 1, т. 2 от НК.

Страните приемат, че деянието е извършено от подсъдимия виновно, при пряк умисъл. Страните се съгласяват, че с деянието не са причинени съставомерни имуществени вреди. Страните се споразумяват на подсъдимия Делшан Осо Радуан да бъде наложено следното наказание: за извършеното престъпление по чл. 279, ал. 1 от НК, да бъде наложено наказание на основание чл. 279, ал. 1 във вр. с чл. 63, ал. 1, т. 2 от НК и чл. 55, ал. 1, т. 1 от НК – „лишаване от свобода“ за срок от шест месеца, както и обществено порицание, което да се изпълни чрез публикация в местния печат. Изпълнението на наказанието „лишаване от свобода“ се отлага за изпитателен срок от 3 години.

Добрич е сред областите с най-голяма бедност – 27%

Над 300 000 души в България не могат да излязат от капана на бедността, а сред основните причини за това са ниските заплати в определени региони или икономически сектори и това, че образованието, стажът и квалификацията им позволяват да заемат само определени длъжности. Фактор е и несъразмерното нарастване на цените на основните стоки и услуги спрямо компенсирането на доходите.

Така, въпреки че през последните 10 г. безработицата непрекъснато спада, работещите бедни се увеличават. Всеки втори безработен е в риск от бедност. А общата картина показва, че рискът от бедност при безработните е почти 5,8 пъти по-голям от този при заетите. Ако от доходите на домакинствата се изключат пенсии, обезщетения, социални и семейни помощи и добавки, равнището на бедност нараства от

22,9 до 44,2%.

В България нивото на низкоплатените работници се равнява на 21,4%, или около 670 000 души. На минимална заплата пък са 440 320 души, или 19% от общо наетите, показват данните на НСИ за отминалата 2023 г.

Най-силно разпространение на низкоплатения труд има секторът „Административни и спомагателни дейности“ – 52,9% от наетите. С процент по-малко са в „Хотелиерство и ресторантьорство“ – 51,7%, а на трето място е „Строителство“ с 31%.

Очаквано бедността е различна в регионите. А водещите фактори да я има са заетостта, делът на висшистите и малцинствените групи. Добрич е една от двете области, заедно със Стара Загора, където тя е най-висока – Добрич с 27%.

По материали на областните медии

МАЛКИ ОБЯВИ

ТЪРСЯ младо семейство за гледане срещу наследяване. Телефон за връзка: 0895/79 93 62.

ПРОДАВАМ лек автомобил Фолксваген „Каді“ и малък трактор. Телефон за връзка: 0885/ 14 48 62.

Уважаеми читатели, и през новата 2024 година ще може да публикувате своите обяви на страниците на любимия вестник. В редакцията на вестник „Добруджански глас“ – в сградата на Община Генерал Тошево, стая 402, етаж 4, може да пуснете своите обяви за покупка или продажба, както и да рекламирате своя бизнес. Тарифите през 2024 г. остават непроменени:

Малки обяви – 5 лв./брой;

Големи обяви и реклами – по 0.50 лв./кв. см. рекламна площ, но не по-малко от 10.00 лв.;

Скръбни вестии – по 0.50 лв./кв. см., но не по-малко от 5.00 лв.;

Таксата за ползване на съответната услуга се заплаща в касата на Община Генерал Тошево, а разписката се представя на главния редактор на вестника.

Всички обяви, публикувани през миналата година вече са неактивни! Ако искате да ги подновите или просто да публикувате нови, свържете се с нас!

Очакваме ви!

„От тук започва България“

Разходка за пътлюбителите до тайнствата на село Красен

Вестник „Добруджански глас“ продължава новата си рубрика, благодарение на която в отделни броеве ви запознаваме с най-интересните и забележителни места на територията на нашата община. Добавихме тази своеобразна класация, защото бихме искали да ви разкажем за по-малко известните, но пък интересни места в родния ни край. Е, това не са дестинации, които ще откриете в „100-те национални обекта“, но са достатъчно любопитни и очарователни сами по себе си, за да попаднат в рубриката ни „От тук започва България“.

В първите две части от рубриката „От тук започва България“, ви запознахме със скалните ниши в село Красен, които са истински феномен за тази част на страната ни и с язовир Дрян – едно от райските кътчета в нашата община. Приключваме с тайнствата на този район, посещавайки магнетичното село, в което преди години за кратко е живял и творил Йордан Йовков.

Село Красен се намира на около 21 км. северно от град Генерал Тошево. Историческите данни за селото сочат, че то е съществувало от дълбока древност. На мястото на днешното село е имало антично тракийско селище. От този период са открити ценни находки като керамика и каменни оброчни плочи. В началото на нашата ера римляните оце-

ната ѝ е едва 11 см, но подобно ювелирно изделие няма аналог на Балканския полуостров. Вече ви разказахме и за скалния венец в селото, в който са издълбани ниши с различни форми. Според археолозите е напълно възможно представители на племето беси, които са били заточени в Добруджа от римляните след овладяването на ниските източни части на Родопите, да са създали този загадъчен култов комплекс. В землището на Красен са открити и колони с рунически знаци.

Огромната си популярност обаче село Красен дължи на един от най-значимите български автори Йордан Йовков. Той е роден в Жеравна, но се премества със семейството си на североизток. В началото на XX век Йордан Йовков се цани за учител в добруджанските села, като престоял му в Красен е най-продължителен. Тук той обучава местните деца в последните пет години преди Балканската война. Певецът на Добруджа не само е живял и учителствал, но и тук е написал едни от най-красивите си творби, които вълнуват и днес. Накъдето и да се обърнеш има места, свързани с героите на бележития писател или със самия него. Известно е, че той живее в малка стая в самото училище, където пише и първите си произведения. Творбата му „Овчарова жалба“ е създадена на маса с изглед към хълмовете

портретите на неговите ученици. Запазени са черната дъска, мастилнищата и перодържката на големия разказвач. Местните са съхранили като реликва дънер от изсъхналия бряст, който писателят сам засадил при откриването на училището. В двора пред сградата пък има засадена брезичка от друг

чест на 95-та годишнина от рождението на Певеца на Добруджа. Отначало е замислена като етнографска експозиция, която да представя живота и битата на хората в селото. След това се разраства до сегашното и състояние, с няколко отделни зали. В сградата на музейната сбирка някога се е по-

шегува, да измисля интересни прякори. Смята се, че именно той е прототип в разказите „Жетварят“, „Женско сърце“, както и в романа „Чифликът край границата“. Построил кръчмата през 1901 г. Тя била прочута не само с хубавите си вина, но и с мезетата. В нея имало голям склад с богат

ки уютно са се сгушили между брезичките и са готови да приютят гости по всяко време. Всяко от бунгалата има по две спални, баня, тоалетна и хол. Общо 20 души могат да се подслонят едновременно както през лятото, така и през зимата. Чисти и спретнати стаяте имат всички удобства дори за по-дълга почивка с телевизор, хладилник и печка. Заслон и барбекю изградени допълнително могат да направят престоя в бунгалата още по-хубав.

Местните обичат да казват, че знаят как да живеят добре и да се хранят хубаво. Разкриват, че местната кулинарна традиция до голяма степен е повлияна от характерния начин на живот на странстващите пастири. Ястията са прости за приготвяне, здравословни и съчетават различни вкусове. Някои стари баби все още могат да приготвят рязана чорба или трахана и добруджански бял боб със свински гърди и черен дроб. Всички тези кулинарни изкушения няма как да се впишат без пивко и гъсто вино. По дворовете и градините на хората още има от т. нар. сортове „диваци“, засадени от диви пръчки. Най-популярните са „Аржилян“, „Зайбер“ и „Умиа уно“.

Село Красен, Йовковото село Красен, е мистично и тайнствено място, което задължително трябва да бъде посетено поне веднъж в живота. Тук се вият пътища като змии, златеят узрели жита, изпстрени с ален мак и синя метличина, а самотни брястове бдят като стражи над равнината. Тук умерените пътлюбителите намират отмора на места, които са не просто на кръстопът, а на едно място, дето се пресичат много пътища...



Старото училище в селото.

велик български автор – акад. Антон Дончев, където съвсем скоро беше открита и паметна плоча. Цялото това място задължително трябва да бъде посетено от всеки българин!

Музейната сбирка в село Красен е друга от атракцион-

мешавал Съветът или Общината /администрацията/ на село Красен, а в подземията е имало арест където са намерени стари пранги. През 2015 година е извършен ремонт и реновиране на музейната сбирка и залите.

Смята се, че много от прототипите на Йовковите герои са местни хора. Те се събирали в построената през 1901 г. Филипова кръчма. Там на сладки приказки изливали житейските си неволи. Писателят обичал да сяда край тезгяха и да черпи с камъшени цигари селяните, в които е откривал прототипи на много от своите герои. Певецът на Добруджа ги записвал и разказвал след това в незабравимите си произведения. Именно във Филиповата кръчма протича действието на повестта „Жетварят“. Днес Филиповата кръчма е основно ремонтирана и предпочитано място за посещение. Усещането за допир до старите добруджански легенди не е за изпускане.

За Филиповата кръчма се казва, че е най-голямата светиня в Красен. Собственикът ѝ Филип Сивков бил едър човек, добродушен и прочут с гостоприемството и щедростта си. Често помагал на бедните. Дарявал пари за училището. Умел да разговаря с хората, да се

асортимент от продукти. Филип Сивков купува първия патефон. Затова и кръчмата била винаги препълнена.

Храмът в селото е друго интересно място, което може да бъде посетено. Той е строен от 1860 до 1865 г. Опожарен е от турците, но е възстановен и открит на 22 май 1896 г., на празника на св. Николай Летний. Църквата е описана от Йордан Йовков в повестта „Жетварят“, романа „Приключенията на Гороломов“ и др.

В Красен работи малко вилно селище – къмпинг. Там, четири дървени къщи-

ДОЗА СМЯХ

Мъж се прибира на 10-ти март:

- Жена, досега обикалях цветарските магазини, по-красиво цвете от тебе не можах да намеря!

* * *

Доцент към студента:

- Можете ли да ми кажете нещо за големите учени от 18 век?

- Разбира се. Всички те са починали!

* * *

- Вече два месеца ползвам вашия мехлем „За здрави колена“, а ставите продължават да ме болят. Няма никакъв ефект. Вие сте мошеници!

- Момент! Вашите колена са болни, нали така?

- Да.

- На нашия мехлем, на ясен български език, с главни букви пише: „За здрави колена“!



Това е сградата на Филиповата кръчма в село Красен.

няват природните дадености на района и оформят малък селищен център. Най-впечатляващата находка от този период е уникалната статуетка от слонова кост, която представлява човешка ръка, държаща орех. Дължи-

над селското училище.

Днес сградата на старото класно училище, построена през 1865 г. все още съществува и е превърната в музей. Възстановени са кабинетът на Йордан Йовков и една от класните стаи. В нея са подредени

те, които туристите не трябва да подминават. Особено ако искат да се запознат със селският добруджански бит, с автентична покъщнина или пък с живота и местата свързани с паметта на Йордан Йовков. Сбирката е открита през 1975 г. в

СКВТ „Генерал Тошево“ открива сезона в Асеновград

От 19 до 24 март в град Асеновград ще се проведе Държавното лично-отборно първенство по вдигане на тежести. Това е първата надпревара за тази година и с нея реално ще се открие новия сезон от програмата на родната федерация. В силното състезание участие ще вземе и местния СКВТ „Генерал Тошево“ с треньор Димитър Димитров.

Селекцията на СКВТ „Генерал Тошево“ наброява общо седем тежкоатлети, които ще

премерят сили с опоненти от най-силните клубове в страната. Нашият клуб е подал заявки за участие в три възрастови групи – кадети до 15 години, кадети до 17 години и юноши.

При 15-годишните кадети участие ще вземат Беркан Салиев в категория до 49 кг., Шабан Рамаданов и Георги Георгиев в категория до 55 кг. и Християн Атанасов в категория до 61 кг.

При по-големите кадети Мелих Рамаданов ще вдига

в категория до 73 кг. В юношеската възрастова група ще участват Иън Хартунг в категория до 55 кг. и Есер Исмаил в категория до 81 кг.

Преди заминаването на отбора за Асеновград, треньорът Димитър Димитров заяви, че очакванията за това силно състезание са големи. Огромни надежди се възлагат на Георги Георгиев, Иън Хартунг и Есер Исмаил. Всеки един от останалите обаче също има силите да се пребори за медал при едни добри вди-

гания.

От началото на своето създаване СКВТ „Генерал Тошево“ неизменно е медалист от всяко едно първенство, на което участва. През миналата 2023 г. клубът завърши на крайното отборно класиране за страната, в жестока конкуренция на над 20 клуба. Целите пред всички са през настоящата 2024 г. това класиране да бъде затвърдено и клубът да се превърне във фактор в този спорт у нас.

